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Д О К Л А Д 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РАЗВИТИЕ 1946”  С. СИЛЕН ЗА 

ПЕРИОДА 01.01.2020-31.12.2020 

           Докладът за дейността на Народно читалище „Развитие 1946" село Силен отчита 

изпълнението на дейностите културния календар, реализираните проекти и внесените 

отчети за дейността му през 2020 година. 

            Епидемията от COVID-19 представлява сериозен проблем за културните 

институции. Заради вируса затварят театри, кина, концертни зали… както и читалища. 

Въпреки това, в нашето  населено место, читалището е едно от малкото (а понякога 

дори и единственото) културни институции и именно затова ролята му  в развитието на 

културата е ключова. 

           Измина още една година от дейността на Народно читалище „Развитие 1946”. Това 

бе период, в който се опитвахме не само да съхраним наследената читалищна дейност, но 

и да я осъвременим и обогатим, водени от стремежа за участие в един адекватен и 

ефективен процес на утвърждаване ролята на читалището, като водеща културна 

институция в духовния живот на нашето село.         

          Отчетният период обхваща периода януари-декември 2020 година. Един отрязък от 

осем месеца, в който настоятелството  работи  заедно в процес на пандемия и при 

затворени врати. 

          Социалното дистанциране и изолация ни отдалечи за кратко от нашите читатели, 

ползватели на услуги и потребители. Много хора обаче през това време ни търсиха за 

съвет, помощ, услуга, за споделяне на опит и ресурси.          

          Народно читалище,  си остава  като естествен център за културно-просветна и 

творческо-развлекателна дейност, независимо от пандемията на „КОВИД19”        

    През 2020 година нашите 

          1. ОСНОВНИ ЦЕЛИ БЯХА: 

1.1 Отстояване на позицията на водещо културно средище;  

1.2. Обогатяване на културния живот;  

1.3. Развитие на библиотечната дейност;  

1.4  Превръщане на читалището в информационен център; 

1.5  Работа по проекти;  



1.6  Партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси.  

        Остават в сила и  

       2. ПРИОРИТЕТНИТЕ НИ ЗАДАЧИ: 

2.1. Уреждане и поддържане на библиотечния фонд;  

2.2.  Предоставяне на компютърни и интернет услуги по Програма „Глобални 

библиотеки"; 

2.3. Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;  

      Под читалищната стряха,  през тази година не  се проведоха всички значими културно-

масови мероприятия и прояви.  

      Най-традиционната дейност на читалището в миналото и днес се олицетворява от 

читалищната библиотека. Това е онази наречена преди век и половина „публична 

библиотека” сложила начало и на самото читалище. Днес, тя е зависима пряко от 

съвременните тенденции за изграждане на система от глобални библиотеки в буквалния и 

преносен смисъл и желание за по-широк достъп на читатели до нея.     

      Качеството на библиотечно обслужване зависи от обогатяването на библиотечните 

фондове, а те от своя страна са в пряка връзка с наличните финансови средства. 

      Към 31 декември 2020 година библиотечния фонд наброяваше 6909 тома книги. 

Въпреки, че читалището не може да  заделя пари, за обогатяване на книжния фонд, тази 

2020 година участвахме и спечелихме проект по Програма”Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност 2020 година” и закупихме  112 бр. 

книги на стойност  1142.32 лева, с които се обогати читалищната ни  библиотека.    

      Организираха и реализираха се и разнообразни културно – масови мероприятия до     

м. март съгласно календара, но както всички знаят след март,  имахме пречки, които 

продължават и в момента. Разбира се, дори по време на трудни времена, ние трябваше да 

поддържаме любовта си към четенето жива. Именно по тази причина, по случай 

Световния ден на книгата - 23 април - читалището организира онлайн маратон по 

четене с ученици. Той стартира на 21 април с видео обръщение на читалищния 

секретар. 

       За 2020 година намаляха и посешенията в библиотеката ни 982,  заетите библиотечни 

единици са  по- малко - 514  

       Културния календар на читалището ни  е разнообразен, но тази година празниците, 

които бяха запланувани  по местния, общински и национален културен календар не се  

 



 

проведоха всички . Казано накратко - културният  живот през цялата година беше 

съобразен с пандемията на „КОВИД 19”       

            ИЗВОДИ:   Отчитаме, че постигнатото е малко. Може и има възможност да се 

работи за още по-добри резултати. Трябва да се утвърждава мястото на читалището като 

обществено значима институция със собствен принос в полза на гражданите. Усещаше се 

липсата на затворената библиотека, която работеше не работете с читатели. 

             Можем да бъдем силни и да си бъдем полезни само когато сме заедно и се 

обединим, защото културата не познава граници.         

        РАЗХОДВАНИ СРЕДСТВА ОТ БЮДЖЕТА ЗА 2020 г.  

        През изминалата година читалището работи по утвърдена субсидия, отпусната от 

държавния и малкото постъпления от членски внос. Държавната субсидия за 2020 год. е 

на стойност  10440.00 лв. за 1 щатна бройка. Субсидията която ни се отпуска не е 

достатъчна за изплащане дори на заплатите.  

        Благодарение на спечелен проект по Програма” Българските библиотеки-съвременни 

центрове за четене и информираност 2020 г” успяхме да обновим библиотечния фонд с  

нови книги на стойност 1142.32 ст. 

       Съгласно ЗНЧ читалището представя ежегодно пред кмета на общината и общинския 

съвет отчет за осъществените читалищни дейности в изпълнение годишната програма за 

дейността си и за изразходваните от приетата програма средства през предходната година. 

       Както можете да видите, през тези трудни времена, ние всички трябва да бъдем 

солидарни и да се възползваме от технологиите, точно както го правят тези институции, 

някои от които съществуват от почти два века!       

       Това е накратко отчета на нашето читалище за изминала календарна година. Това са 

искрите, които отиват в пламъка на огъня, който през годините  носи достойно своето име  

НЧ „РАЗВИТИЕ 1946”.          

       Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е 

иновацията, тук идват и хората, защото читалище си извоюва името на авторитетен 

културен институт, готов да приеме предизвикателствата на новото време, отговорно да 

се справи със сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по 

красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност .  

ИЗГОТВИЛ:/п/                                                          ПРЕДСЕДАТЕЛ:/п/ 

                  / Д.ВЪЧЕВА/                                                                 / М. ЙЪЛМАЗ 

 



 

       НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РАЗВИТИЕ 1946”” с. С И Л Е Н, 

ОБЩИНА СТАМБОЛОВО, ОБЛАСТ ХАСКОВО 
 

  

  

ПЛАН-ПРОГРАМА 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РАЗВИТИЕ 1946” 

ЗА 2021г. 

  
ВЪВЕДЕНИЕ:  Народните читалища са оригинална, чисто българска организация.   Те са 

предвестник на гражданското общество в Родината ни. Заедно с църковните и училищни 

настоятелства са първите български неправителствени организации. Азбуката и 

читалищата са двете уникални неща, които България привнесе в общността от страните от 

Европейския съюз. 

     Народните читалища ги има, само и единствено заради желанията и потребностите на 

хората от определена общност. От малкото селце, през хилядния град, та даже и в 

милионната столица. 

     Народните читалища съществуват за това, че обединяват усилията на хиляди членове 

на настоятелства, проверителни комисии, щатни работници и служители, и най-вече 

самодейци, превърнали принадлежността си към читалището от занимание в кауза. 

     Да работиш за читалището означава да се съгласиш с минимално мизерно заплащане, 

да отделиш от личното си време и да не пестиш сили и нерви, а по някога и лични 

средства, да лишиш семейството си от празничните дни. 

Това може да го направи само човек, който носи в себе си сърце и душа. 

     Народните читалища са и вечно млади, тъй като постоянно се подмладяват от 

младостта и красотата на самодейците си и същевременно осъществяват връзката между 

поколенията. 

Желанието на читалищните деятели да работят на ползу роду е живителната течност в 

читалищния организъм. И всичкото това безкористно и само в обществен интерес. 

      



 

    "Човек за едната чест живей и за красното име" е казал Вазовия герой, а ние нека 

допълним  -  и за Отечеството. 

Заедно да покажем, че Народните читалища са съществували, съществуват и ще 

продължат да съществуват докато го има Отечеството. 

  

         Настоящата програма за развитие на читалищната дейност в село СИЛЕН се създава 

в изпълнение на чл. 26 а, ал. 1 от Закона на народните читалища. 

         Народно читалище „Развитие 1946” е самоуправляваща се културно-просветна 

организация с нестопанска цел, която изпълнява и държавни културно-просветни задачи в 

областта на културата, социалната сфера и образованието и е регистрирана съгласно 

разпоредбите на Закона за народните читалища и в съответствие с разпоредбите на Закона 

за юридическите лица с нестопанска цел. То е изградено на принципите на демократизма, 

доброволността и автономията и осъществява дейността си в обществена полза. 

           Изготвянето на програмата за 2021 г. цели обединяване на усилията за развитие и 

утвърждаване на читалището, като важна обществена институция, реализираща 

културната идентичност на селото, както и да се засили обществената ú роля като 

традиционен културен и образователен център. 

Основните направления и приоритети в дейността на читалището произтичат от ЗНЧ, 

ЗОБ, общинската културна политика, осъществявана на основата на съществуващата 

нормативна уредба и чрез изпълнението на културния календар. 

  

          ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ: 

1.Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на основната 

му дейност и развитието на съвременни форми на работа. 

- Кандидатстване по проекти и програми за набавяне на финансови средства за 

подобряване на материално-техническата база и обогатяване на библиотечния фонд. 

- Участие в организираните за обучение семинари, кръгли маси, дискусии, работни срещи 

по проблемите на читалищата с цел повишаване компетенциите на работещите в тях;                                                                                                                                                                  

2.  Разширяване обхвата на дейността на читалището в обществено значими сфери, 

като социалната и информационно-консултантската. 



- Формиране на читалището като място за общуване и контакти, повишаване ролята на 

читалището за социална и културна интеграция на различните социални общности. 

- Участие в местното самоуправление и процесите на развитие на гражданското общество  

превръщането на читалището във фактор за обществен диалог. 

  

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

 

Като неразделна част от читалището библиотеката активно участва в организирането на 

културния живот в селото, общината и областта,. Дейността на библиотеката през 2021г. 

ще включва: 

 Актуализиране на библиотечния фонд на читалищната библиотека чрез закупуване на 

нова литература от спечеления проект по Програма „Българските библиотеки-съвременни 

центрове за четене и информираност”, кандидатстване с нови проекти пред МК  

  По време на пандемия - организиране на индивидуална и онлайн дейност с различни 

целеви групи: (деца, ученици, възрастни); обособяване на тематични кътове по повод 

празници и годишнини; предоставяне на онлайн информация и представяне на 

презентации, посветени на значими събития и личности; 

 Организиране на литературни четения онлайн, посещения на деца и ученици в 

библиотеката с цел запознаване с правилата на обслужване на читателите съгласно 

изискванията и повишаване на читателския интерес към книгата; 

 Обогатяване знанията на работник в библиотека  чрез участие в организирани обучения. 

 Продължаване работата по Програма „Глоб@лни библиотеки“ 

  

      ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ: 

 Участие в общински, регионални, национални и други фестивали; 

 За развитието на художествено-творческата дейност на читалището да се осигурят 

средства от субсидии, членски внос, дарения. 

 

 

 

 



 

       СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ: 

 Реализиране на инициативи и включване в проекти със социална насоченост с цел 

социална и културна интеграция на различни социални общности, включително такива в 

риск, неравностойно положение, етнически групи и др.; 

 Организиране на инициативи за оказване на помощ на възрастни хора и деца в 

неравностойно положение. 

 Ангажираност на настоятелството и проверителната комисия с проблемите, касаещи 

закрилата на деца и младежи-участници в читалищни дейности. Закрилата на детето 

представлява наша обща отговорност. Всички са запознати с необходимостта от 

интегриране на закрилата на детето във всички наши дейности, съгласно приета Политика 

за закрила на детето.  

 

МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА . ПОДДЪРЖАНЕ И РАЗВИТИЕ 

 

 Сградата на НЧ „Развитие 1946” е общинска собственост, предоставена за безвъзмездно 

ползване . 

 Сградата на салона на  НЧ”Развитие 1946” е отремонтирана основно външно, но  

вътрешно липсват абсолютно всичко необходимо за един салон- столове, завеси, стълби и 

др.  

 За поддръжката  и обзавеждането на сградата да се участва в проекти, 

 

  

Програмата за дейността на НЧ „Развитие 1946” с.С и л е н  е приета на заседание 

на Настоятелството  с Протокол № 7/29.10. 2020 г.,  

Прилагаме  Културен план на мероприятията за 2021 година. 
  

ПРЕДСЕДАТЕЛ:                                                              СЕКРЕТАР: 

 

                              / М. ЙЪЛМАЗ/                                                    / Д. ВЪЧЕВА/  
 

НАСТОЯЩАТА ПЛАН-ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО Е 
ОТВОРЕНА ЗА НОВИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, МНЕНИЯ И ИДЕИ И ПОДЛЕЖИ НА 
ТЕКУЩО АКТУАЛИЗИРАНЕ И ДОПЪЛВАНЕ. 

При продължаване  на извънредното положение имаме готовност да проведем 

част от заложените мероприятия онлайн на фейсбук страницата! 

 



 

 

НА  НЧ „РАЗВИТИЕ 1946” С. С И Л Е Н 

за 2021 година 

 

ДАТА 

 

МЯСТО 
       КУЛТУРНА ПРОЯВА 

 

 
ОРГАНИЗАТОР/И/  

ЗА 

КОНТА-

КТИ 

 

06.01.2021 

 

Читалището 

Витрина в читалището  за  

годишнината от рождението на 

Христо Ботев 

Д.ВЪЧЕВА 

 

 
0879 635 771 

 

14.02.2021  

  

Тържествено зарязване на лозето  

М. ЙЪЛМАЗ 

Д. ВЪЧЕВА, 

 

 

19.02.2021 

 

Читалището 
Отбелязване на 148 г. от 

обесването на Васил Левски 

(1837 -1873); 

 

Д. ВЪЧЕВА 

 

М.Февруари-

неуточнена 

дата 

 

Библиотеката 

ИЗРАБОТВАНЕ НА 

МАРТЕНИЦИ с ученици от втори 

клас 

Т. Грънчарова  

Д. ВЪЧЕВА                                                                   

 

 

01.03.2021  

ОУ”ХРИСТО 

БОТЕВ” 

Тържествено посрещане на БАБА 

МАРТА 

Й.Мустафа 

Д.Въчева 

 

 

28.02.-08.03 

2021 

 

ОУ”ХРИСТО 

БОТЕВ”  

 

Изложба на мартеници 

 
Т. ГРЪНЧАРОВА 

Д. ВЪЧЕВА 

 

 

03.03.2021 

 

ЧИТАЛИЩЕТО 
Презентация  по повод 

Националния празник на 

България  

 

Д. ВЪЧЕВА 

 

 

08.03.2021 

 

Залата на  

магазина 

Честване на 8-МИ МАРТ 

с жените от Силен и района 

 

Т. МУСТАФОВА 

Д. ВЪЧЕВА 

 

 

22.04.2021 

 

Читалището 

Отбелязване на  СВЕТОВНИЯ 

ДЕН НА ПЛАНЕТАТА ЗЕМЯ 

 

Д. ВЪЧЕВА 

 

 

14.04.2021 

 

 

ПЛОЩАДА НА 

СЕЛОТО 

 

ЧЕСТВАНЕ НА РАМАЗАН 

БАЙРЯМ 

М. ЙЪЛМАЗ 

 

Х. ЕМИН                                 

 

М. април 

Неут.дата 

     

    Читалището 

Маратон на четенето с ученици 

по повод седмицата на детската 

книга 

Т.Грънчарова 

Д. ВЪЧЕВА 

 

 

27.04.2021 

 

   

 Читалището   

 

Четене на стихове  на Пенчо 

Славейков- български поет и 

преводач/1866-1912/по повод 

рождението  му. 

 

Д.Въчева 

 



 

 

ТОЗИ  КАЛЕНДАРЕН  ПЛАН  ПОДЛЕЖИ  НА ДОПЪЛВАНЕ И ПРОМЯНА!   

Във връзка с пандемичната обстановка и при въвеждане на извънредно положение 

имаме готовност да проведем част от заложените мероприятия онлайн на фейсбук 

страницата  

Приет с Протокол № 16 от редовното заседание на настоятелството  проведено на 29.10.2020 г. 

 

02.11.2020                                                                        И З Г О Т В И Л : /п/ Д.  ВЪЧЕВА 

 

11.05.2021 

    

Библиотека 

Рабово 

Национален ден на Библиотекаря 

среща с колеги от другите 

библиотеки от общината  

 

Е.БАШ 

 

 

24.05.2021 

 

Училището 

ДЕН НА СЛАВЯНСКАТА 

ПИСМЕННОСТ И КУЛТУРА 

/ПРОГРАМА/ 

 

АН. 

ЙОРДАНОВА 

 

01.06.2021 Двора на 

училището 

Ден на детето Й.МУСТАФА 

Д.ВЪЧЕВА 

 

   М.ЮЛИ 

2021  

неуточнена 

дата 

 

ПЛОЩАДА НА 

СЕЛОТО 

 

ЧЕСТВАНЕ НА КУРБАН 

БАЙРЯМ 

 

М. ЙЪЛМАЗ 

 

Х. ЕМИН                                 

 

 

М. август 

2021 

 

Библиотеката  

”Лято в библиотеката”-занимания 

по прогрaма съвместно с ЦОП 

Стамболово, прожекции на 

анимационни филми   

 

ЦОП  

Д.Въчева 

 

 

22.09.2021  

 

ЧИТАЛИЩЕТО 

 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ ЗА 

НЕЗАВИСИМОСТТА  

НА БЪЛГАРИЯ 

 

Д.ВЪЧЕВА 

 

 

25.09.2021 

 

читалището 

Отбелезвяне на 135 години от 

рождението на Ран Босилек- 

български писател и опоет 

преводач/1886-1956/ 

 

Д.ВЪЧЕВА 

 

М.ОКТОМВРИ 

2021 

неуточнена 

дата 

 

УЧИЛИЩЕТО 

 

Ден на етническата толерантност 

 

Й. МУСТАФА 

Д.ВЪЧЕВА 

                                   

 

 

01.ноември  

2021 

 

ЧИТАЛИЩЕТО 
1 ноември – Ден на Народните 

будители –презентация  

 

А.Йорданова 

Д.ВЪЧЕВА 

 

 

14.11.2021 

ОУ 

”ХР.БОТЕВ” 

111 години от рождението на 

Астрид Линдгрен  - четене на                    

приказки с втори клас клас 

 

Т.Грънчарова 

 

неуточнена 

дата 

        ОУ 

”ХР.БОТЕВ” 

 

КОЛЕДНИ ТЪРЖЕСТВА 

Й.МУСТАФА 

Д.ВЪЧЕВА 

                                 

 


